Bai 2: Thuc hién cac phép cong, trir phan thirc sau:

a 3 L_,_i 5 2
1) a=3 a+3, 2) 2x X 3) =1 x+x
x-2 +l -x  2x+5 5 x—12
+ —_——
4) x(x+2) x 5)x-5 3x-15, 6) x+3 x*43x
4 x+27 X+9 6 x+6 2
7) x+3 x =9 8) X 4+3x x+3. 9) -4 x+2x
2x  10x =2 1 ¥ 9x+27
10) x+5 x*+5x 11) x(x+2) X 12) ¥ =3x x'=9
Bai 3: Thuc hién cac phép cong, trir phan thirc sau:
2 3 S5x+27 6 12 7 3 -6 2
+ + —~ —— —+ +
1) x+5 x+4 (x+5)(x+4) 2) x=2 x(x-2) x 3) ¥ x(x+2) x+2
3.6 .2 x+3  x 9 x-3 1 6-x
; —~ ——+
4) ~ x(x+2) x+2 5) x x-3 x*—3x 6) *—2 x x*=2x
1 6-4x 1 x=3 X -9 x—1 =5x 1lx-2
+ +— + + + +
7) x=2 x'-2x x g x x-3 x*—3x 9 x x-2 x'—2x

Bai 4: Tai mot cudc dua thuyén dién ra trén mot khuc song tir 4 dén B dai 4km . Mdi d6i thuc

hién mot vong dua, xuit phat tir 4 dén B, roi quay vé 4 1a dich. Mot d6i dua dat tc do

(x+1)km/h

khi xu6i dong tir 4 dén B va dat tbc @6 (¥ ~Dkm/N yhi noyge dong tr B vé 4. Viét biéu thic
tinh tong thoi gian di va vé, chénh 1éch thoi gian gitta di va vé cua d6i dua thuyén. Tinh gia tri cta

cac dai lugng nay khi v=7km/h,

Bai 5: Thuc hién cac phép cong, trir phan thirc sau:

1.2 x-1_x+1

1) 2a 3b, 2) x+1 x-1
2

x+y y+z X+ 2y"
4) W yz 5) X+y

Bai 6: Thuc hién cac phép cong, trir phan thirc sau:

2 12
1) x-3 x* =9

11 N 2x
3) x+5 x-5 x’—25

x+2 x-3 x-4
- +
3) x-1

x—=1 1-x

2
x_ 2 ¥

6) X+ Xy’ x4y

1 2
+ 2
2) X2 x —4x+4,

x N 2
4) x-1 x+1 x' -1

X




4x +—3x+ 12x 8 N 3 +x+35
5) x+2 x-2 x'—4 6) x—5 x+5 x’ =25

Bai 7: Cung di tir thanh phd 4 dén thanh phé B cach nhau 450km | xe khach chay voi toc do
x(km/h). ye t4i chay voi téc do ¥ (km/h)(x>y) Néu xuét phat cung ltc thi xe khach dén thanh

phé B sém hon xe tai bao nhiéu gio?

Bai 8: C6 ba hinh hop chit nhat 4 B: C ¢4 chiéu dai,
chiéu rong va thé tich duoc cho nhu hinh bén. Hinh B

d

T

a(em?®)

va € c6 cac kich thude gidng nhau, hinh 4 ¢6 clng

chiéu rong voi B va €.

1) Tinh chiéu cao cta cac hinh hop chit nhat. Biéu
thi chting bang cc phan thirc ciing mau so.

y(em) z(em)

2) Tinh tong chiéu cao cta hinh 4 va C, chénh léch chiéu cao ctia hinh 4 va B

Bai 9: Thuc hién cac phép cong, trir phan thirc sau:

1 N 2b-2 2 +2b+2 l4b+19+ 8
1) 5-2b 6b-15, 2) 2-b 3b-6, 3) 106-15 3-2b
Sb+1+ 8 bx—x+a+ 1 x+9 3
4) 2b-6 3-b, 5) ba-a 1-b, 6) ¥ =9 x*+3x.
2x—4 2x+2 3a-1 1 4 2
T3 T T ? 1 2
7) x-1  x-1, 8)a -1 l-a 9) x -1 x +x,

BAI TAP LUYEN TAP

Bai 1: Thuc hién cac phép cOng, trir phan thirc sau:

i_4a+3b2 x 2 71_‘_ 6b—12

1) 6a  18ab  9b g) 3b-2 2 4(3-2)
x 6a—-5hx a-1 1 2 S5a-1
S+ - + +

2) 4a  20ab 106 9) a+l l-a a -1,
3 10x+7y 5 2x° 1 1
—_——— — _

3) 4x 12xy 6y 10) x -1 x+1 x-1,
bc—a® ac-b" ab-c’ 4 1 -1

+ - —+ +

4) ab bc ca 11) ' =9 x-3 x+3,

1 x*=2ax 2 x—3_ 3 6x

+
5) 2a 2ax X 12) x+3 x-3 x =9



! I x-1 x 4ax b
—+ + _ n
gy ¥ X+7 x(x+7) 13) 2a-b 4a’ b’ 2a+b,

-1 X a+3x-2
+ +
7) 3 a-2 3a—-6




